
KARTEL A ASYMETRICKÉ INFORMACE – řešené př́ıklady

Kartel

1. Dvě firmy uzavřely kartel. Firma A má nákladovou
funkci CA(qA) = 2qA + q2A. Firma B má nákladovou
funkci CB(qB) = 10qB . Poptávka je P (Q) = 50 −Q,
kde tržńı množstv́ı Q = qA + qB .

(a) Jaké množstv́ı bude každá firma vyrábět?

(b) Jaká je tržńı cena a jaké jsou zisky firem, pokud
nedocháźı k žádnému přerozděleńı zisk̊u?

(c) Zakreslete situaci kartelu do grafu a v tomto
grafu ukažte, v jakém vztahu jsou mezńı př́ıjmy
a mezńı náklady firem.

Řešeńı

(a) Ćılem kartelu je maximalizace společného zisku.
Kartel proto voĺı taková množstv́ı q∗A a q∗B , která
maximalizuj́ı společný zisk.

max
qA,qB

Π(qA, qB) = ΠA(qA, qB) + ΠB(qA, qB),

kde zisk firmy A můžeme zapsat jako

ΠA(qA, qB) = qA(50 − qA − qB) − (2qA + q2A)

a zisk firmy B jako

ΠB(qA, qB) = qB(50 − qA − qB) − 10qB .

Dále můžeme postupovat dvěma zp̊usoby.

Řešeńı 1

Tento př́ıklad můžeme řešit jako maximalizaci
funkce dvou proměnných. Maximum ziskové
funkce najdeme, pokud polož́ıme parciálńı de-
rivace podle obou množstv́ı rovny nule. T́ım
źıskáme dvě rovnice o dvou neznámých

∂Π

∂qA
= 24 − 2q∗A − q∗B = 0

∂Π

∂qA
= 20 − q∗A − q∗B = 0.

Řešeńım těchto rovnic źıskáme optimálńı
množstv́ı q∗A = 4 a q∗B = 16.

Řešeńı 2

Optimálńı produkci kartelu můžeme naj́ıt také
pomoćı podmı́nek optima (podmı́nek prvńıho
řádu). Podmı́nky prvńıho řádu, ř́ıkaj́ı, že se
mezńı př́ıjmy kartelu muśı být rovny mezńım
náklad̊um obou firem. Př́ıjmy kartelu jsou dány
jako celkové množstv́ı Q = qA + qB vynásobené
tržńı cenou, tedy

TR(Q) = Q(50 −Q).

Mezńı př́ıjmy spoč́ıtáme jako derivaci celkových
př́ıjmů podle Q

MR(Q) = 50 − 2Q.

Mezńı náklady firem źıskáme jako derivaci
nákladové funkce

MCA(qA) = 2 + 2qA

MCB(qB) = 10.

Při optimálńıch množstv́ıch produkce q∗A a q∗B
plat́ı, že

MR(q∗A + q∗B) = MCA(q∗A)

MR(q∗A + q∗B) = MCB(q∗B).

Dosazeńım do této podmı́nky optima dosta-
neme rovnice

50 − 2(q∗A + q∗B) = 2 + 2q∗A

50 − 2(q∗A + q∗B) = 10.

Řešeńım těchto rovnic źıskáme optimálńı
množstv́ı q∗A = 4 a q∗B = 16.

(b) Tržńı cenu źıskáme dosazeńım vyráběných
množstv́ı do inverzńı poptávkové funkce

P (Q) = 50 − q∗A − q∗B = 50 − 4 − 16 = 30.

Jelikož nedocháźı k žádnému přerozděleńı
zisk̊u, můžeme vypoč́ıtat zisky firem dosazeńım
vyráběných množstv́ı do ziskových funkćı

ΠA(q∗A, q
∗
B) = q∗A(50−q∗A−q∗B)−(2q∗A+q∗A

2) = 102

ΠB(q∗A, q
∗
B) = q∗B(50 − q∗A − q∗B) − 10q∗B = 320.

(c) Pro optimálńı množstv́ı q∗A = 4 a q∗B = 16 plat́ı,
že se mezńı př́ıjmy rovnaj́ı mezńım náklad̊um
obou firem:

MR(q∗A + q∗B) = MCA(q∗A) = MCB(q∗B)

MR(20) = MCA(4) = MCB(16) = 10.
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Asymetrické informace

2. Rizikově neutrálńı spotřebitel si kupuje nové auto.
Na trhu jsou auta dvou typ̊u dobrá a špatná.
Spotřebitel je ochoten zaplatit 8000 za dobré auto
a 4000 za špatné auto. Výroba dobrého auta obnáš́ı
náklady ve výši Ch = 3000. Výroba špatného auta
obnáš́ı náklady ve výši Cl = 2000.

(a) Kolik bude spotřebitel ochoten zaplatit za auto,
pokud neńı schopen dopředu zjistit typ auta, ale
v́ı, že oba typy jsou na trhu zastoupeny stejně?

(b) Výrobci aut mohou podstoupit náročné testy,
které dosvědčuj́ı kvalitu auta. Aby uspěli
v testu, muśı výrobce dobrých aut vynaložit do-
datečné náklady Wh = 1000 a výrobce špatných
muśı vynaložit dodatečné náklady Wl = 5000.
Jak vypadá rovnováha této hry? Je to separačńı
nebo společná rovnováha?

Řešeńı

(a) Spotřebitel je vystaven loterii, kdy kouṕı
s pravděpodobnost́ı 0,5 dobré auto a
s pravděpodobnost́ı 0,5 špatné auto. Protože je
spotřebitel rizikově neutrálńı, oceněńı této lote-
rie (koupě neznámého auta) je dáno očekávanou
peněžńı hodnotou. Spotřebitel je tedy za
neznámé auto ochoten zaplatit

P =
1

2
8000 +

1

2
4000 = 6000.

(b) Ověř́ıme, zda má hra separačńı rovnováhu.
V separačńı rovnováze spotřebitelé očekávaj́ı,
že dobrá auta maj́ı certifikaci a špatná nemaj́ı.
Při těchto očekáváńı bude tržńı cena aut s certi-
fikaćı Ph = 8000 a tržńı cena aut bez certifikace
Pl = 4000.

V rovnováze muśı být očekáváńı spotřebitel̊u
v souladu s chováńım výrobc̊u. Muśıme proto
ověřit, že pro výrobce dobrých aut je výhodné,
certifikaci źıskat a pro výrobce špatných neńı
výhodné certifikaci źıskat. Pokud výrobce
dobrých aut źıská certifikaci, pak je jeho zisk
z každého prodaného auta

Πh = Ph − Ch −Wh = 4000.

Pokud si výrobce dobrých aut nenechá auta cer-
tifikovat, pak je jeho zisk z každého prodaného
auta

Π′h = Pl − Ch = 1000.

Protože Πh > Π′h, nechá si výrobce dobrých aut
auta certifikovat. Pokud si výrobce špatných
aut nenechá auta certifikovat, pak je jeho zisk
z každého prodaného auta

Πl = Pl − Cl = 2000

Pokud si výrobce špatných aut naopak nechá
auta certifikovat, pak je jeho zisk z každého pro-
daného auta

Π′l = Ph − Cl −Wl = 1000

Výrobci špatných se tedy nevyplat́ı nechat si
auta certifikovat, protože Πl > Π′l. Hrá má se-
paračńı rovnováhu.


